
 

 

ผลการส ารวจความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ส านักวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศ  มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย 

เดือนพฤศจิกายน  2559 
 
  จากการส ารวจความพึงพอใจของผูใ้ชบ้ริการต่างๆ ภายในส านักวิทยบริการและเทคโนโลยี
สารสนเทศในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2559 สามารถสรุปผลไดด้งัน้ี 
 
ตอนที่  1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศหญิง 
เพศชาย 

73 
27 

73.0 
27.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 1 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2559 ส่วนใหญ่เป็น               
เพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 73.0 รองลงมาเป็นเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 27.0  ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ

27
73 เพศห  ง

เพศ าย
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ตารางที่ 2  จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ 
 

ประเภท จ านวน (คน) ร้อยละ 
นกัศึกษาภาคปกต ิ
นกัศึกษาภาค กศ.ปช. 
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก 
อาจารย ์
เจา้หนา้ที่ 
บุคคลภายนอก 

84 
7 
4 
3 
1 
1 

84.0 
7.0 
4.0 
3.0 
1.0 
1.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 2 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2559 ส่วนใหญ่เป็นนักศึกษา
ระดบัปริญญาตรีภาคปกต ิคิดเป็นร้อยละ 84.0 รองลงมาคือ นกัศึกษาภาค กศ.ปช. คิดเป็นร้อยละ 7.0 และ
นกัศึกษา ป.บณัฑิต, ป.โท และ ป.เอก คิดเป็นร้อยละ 4.0 ตามล าดบั 

ร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามสถานภาพ

84

11
7 4

3

นักศ กษาภา ปกต 
นักศ กษาภา  กศ.ป .
นักศ กษา ป.บั   ต, ป.โท และ ป.เอก
อาจารย 
เจ้าหน้าท  
บ   ลภายนอก
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ตารางที่ 3  ความถ่ีในการเขา้ใชบ้ริการต่อสปัดาห์  
 

ความถี่ในการเข้าใช้บริการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1 - 2 คร้ัง/สปัดาห์ 
3 - 4 คร้ัง/สปัดาห์ 

มากกวา่  5 คร้ัง/สปัดาห์ 

46 
45 
9 

46.0 
45.0 
9.0 

รวม 100 100.0 

  
 จากตารางที่ 3 พบวา่ ในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2559 ผูใ้ชบ้ริการส่วนใหญ่เขา้มาใชบ้ริการ 1 - 
2 คร้ัง/สปัดาห์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 46.0  รองลงมาคือ 3 - 4 คร้ัง/สัปดาห์ คิดเป็นร้อยละ 45.0 และ
เขา้ใชบ้ริการมากกวา่  5  คร้ัง/สปัดาห์ คิดเป็นร้อยละ 9.0 ตามล าดบั 
 

 วามถ  ในการเข้าใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ ต่อสัปดาห 

9

45 46

1 - 2  รั ง/สัปดาห 3 - 4  รั ง/สัปดาห มากกว่า 5  รั ง/สัปดาห 
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ตารางที่ 4  ช่วงเวลาที่เขา้ใชบ้ริการ 
 

ช่วงเวลา จ านวน (คน) ร้อยละ 
ช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) 
ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.) 
เขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน 

85 
9 
6 

85.0 
9.0 
6.0 

รวม 100 100.0 

 
 จากตารางที่ 4 พบว่า ในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2559 ผูใ้ช้บริการส่วนใหญ่เขา้มาใช้บริการ
ในช่วงบ่าย (13.00 – 17.00 น.) มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.0 รองลงมาคือ ช่วงเชา้ (08.30 – 13.00 น.)       
คิดเป็นร้อยละ 9.0 และเขา้ใชบ้ริการในเวลาที่ไม่แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 6.0 ตามล าดบั 
 

 ่วงเวลาในการเข้ามาใ ้บร การส านักว ทยบร การฯ

6
9

85

 ่วงบ่าย  ่วงเ ้า เข้าใ ้บร การในเวลาท  ไม่แน่นอน
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ส่วนที่ 2  ความพึงพอใจของผู้ใช้บริการส านักวิทยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายด้าน 
 
ตารางที่ 5  ค่าเฉล่ีย  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  ร้อยละ และระดบัความพงึพอใจของผูใ้ชบ้ริการ 
                  ส านกัวทิยบริการและเทคโนโลยสีารสนเทศจ าแนกเป็นรายดา้น 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศตามที่ท่านตอ้งการ 
2. เคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขา้ถึง
และสืบคน้ไดง่้าย 
3. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดใหข้อ้มูลที่เป็นประโยชน์และ   
มีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ 
4. เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดมีการปรับปรุงใหท้นัสมยั 
5. ท่านสามารถคน้หาวารสารบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
6. ท่านสามารถคน้หาหนงัสือบนชั้นไดต้าม             
ความตอ้งการ 
7. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศที่มีเน้ือหาครอบคลุม
สาขาวชิาของท่าน 
8. มีฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัใหบ้ริการ เช่น มติชน  
ThaiLis ฐานขอ้มูลอิเล็กทรอนิกส์ของ สกอ. เพยีงพอ  
ต่อการเรียนการสอนและการวจิยั 
9. คู่มือ/เอกสาร/ป้ายแนะน าการใชท้รัพยากรหอ้งสมุด
ช่วยใหท้่านทราบ  และเขา้ถึงขอ้มูลทรัพยากรสารสนเทศ
และบริการของหอ้งสมุด 
10. หอ้งสมุดมีทรัพยากรสารสนเทศใหม่ออกใหบ้ริการ
เพิม่ขึ้นอยา่งต่อเน่ือง 

 
4.11 

 
4.11 

 
3.98 
3.96 

 
3.94 

 
3.92 

 
3.89 

 
 

3.89 
 
 

3.89 
 

3.88 

 
0.70 

 
0.76 

 
0.75 
0.70 

 
0.72 

 
0.79 

 
0.83 

 
 

0.76 
 
 

0.75 
 

0.80 

 
82.20 

 
82.20 

 
79.60 
79.20 

 
78.80 

 
78.40 

 
77.80 

 
 

77.80 
 
 

77.80 
 

77.60 

 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
มาก 

 
 

มาก 
 
 

มาก 
 

มาก 
รวมเฉลี่ย 3.96 0.76 79.14 มาก 
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ตารางที่ 5 (ต่อ) 
 

รายการ X  S.D. ร้อยละ 
ระดับ 

ความพึงพอใจ 

ด้านการบริการ 
1. ความสะดวกและรวดเร็วในการใชบ้ริการยมื-คืน 
2. หอ้งสมุดจดัใหบ้ริการต่างๆ สอดคลอ้งกบั        
ความตอ้งการของท่าน 
3. เวลาเปิด-ปิดบริการมีความเหมาะสม 
4. ความสะดวกในการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ต 
5. ค  าแนะน าที่ไดรั้บจากการใชบ้ริการหอ้งสมุด 

 
4.38 

 
4.16 
4.07 
4.02 
4.01 

 
0.66 

 
0.75 
0.99 
0.83 
0.73 

 
87.60 

 
83.20 
81.40 
80.40 
80.20 

 
มาก 

 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.13 0.79 82.56 มาก 

ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1. สุภาพและมีอธัยาศยัไมตรี 
2. มีความรู้และความเขา้ใจในการใหบ้ริการ 
3. เอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเตม็ใจใหค้วามช่วยเหลือ 

 
4.08 
4.01 
3.95 

 
0.80 
0.66 
0.76 

 
81.60 
80.20 
79.00 

 
มาก 
มาก 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.01 0.74 84.00 มาก 

ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1. หอ้งสมุดมีแสงสวา่งเพยีงพอ 
2. หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้
3. หอ้งสมุดมีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ 
4. ป้ายประกาศต่างๆ ในหอ้งสมุดมีความชดัเจน 
5. คอมพวิเตอร์ส าหรับการสืบคน้มีประสิทธิภาพ
เหมาะต่อการใชง้าน 

 
4.54 
4.39 
4.29 
4.17 

 
3.93 

 
0.64 
0.63 
0.72 
0.77 

 
0.72 

 
90.00 
89.40 
87.40 
83.60 

 
81.20 

 
มากที่สุด 
มาก 
มาก 
มาก 

 
มาก 

รวมเฉลี่ย 4.26 0.70 86.32 มาก 

ความพึงพอใจต่อบริการของห้องสมดุในภาพรวม 
ทั้ง  4  ด้าน 

 
4.26 

 
0.56 

 
85.20 

 
มาก 
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 จากตารางที่  5 สรุปได้ว่า ในช่วงเดือนพฤศจิกายน 2559 ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจต่อ                    
การใหบ้ริการของส านักวิทยบริการฯ ในภาพรวมทั้ง 4 ดา้นอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.26) คิดเป็นร้อยละ 
85.20  หากจ าแนกเป็นรายดา้นสามารถอภิปรายผลได ้ดงัน้ี 
 ความพึงพอใจด้านทรัพยากรสารสนเทศ พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจในด้านทรัพยากร
สารสนเทศรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.14 โดยมีความพึงพอใจต่อทรัพยากร
สารสนเทศของห้องสมุดว่ามีตามที่ตอ้งการและเคร่ืองมือสืบคน้ทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC) เขา้ถึง
และสืบคน้ไดง่้ายมากที่สุดในระดบัที่เท่ากนั (X  = 4.11) คิดเป็นร้อยละ 82.20 รองลงมาคือ เวบ็ไซตข์อง
ห้องสมุดให้ขอ้มูลที่เป็นประโยชน์และมีขอ้มูลตามที่ตอ้งการ (X  = 3.98) คิดเป็นร้อยละ 79.60 และ
เวบ็ไซตข์องหอ้งสมุดมีการปรับปรุงใหท้นัสมยั (X  = 3.96) คิดเป็นร้อยละ 79.20 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านการบริการ พบว่า  ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจด้านการบริการรวมเฉล่ีย        
อยู่ในระดบัมาก (X  = 4.13) คิดเป็นร้อยละ 82.56 โดยมีความพึงพอใจต่อความสะดวกและรวดเร็ว        
ในการใช้บริการยืม-คืนมากที่สุด (X  = 4.38) คิดเป็นร้อยละ 87.60 รองลงมาคือ ห้องสมุดจดัให้บริการ
ต่างๆ สอดคลอ้งกบัความตอ้งการ (X  = 4.16) คิดเป็นร้อยละ 83.20 และเวลาเปิด-ปิดบริการมีความ
เหมาะสม (X  = 4.07) คิดเป็นร้อยละ 81.40 ตามล าดบั    
 ความพึงพอใจด้านบุคลากรผู้ให้บริการ พบว่า ผูใ้ชบ้ริการมีความพึงพอใจดา้นบุคลากร        
ผูใ้ห้บริการรวมเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.01) คิดเป็นร้อยละ 84.00 โดยมีความพึงพอใจต่อความ
สุภาพและมีอธัยาศยัไมตรีมากที่สุด ( X  = 4.08) คิดเป็นร้อยละ 81.60 รองลงมาคือ มีความรู้และความ
เขา้ใจในการให้บริการ ( X = 4.01) คิดเป็นร้อยละ 80.20 และเอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการและเต็มใจให้ความ
ช่วยเหลือ ( X = 3.95) คิดเป็นร้อยละ 79.00 ตามล าดบั 
 ความพึงพอใจด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก พบว่า ผูใ้ช้บริการมีความพึงพอใจ
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกรวมเฉลี่ยอยูใ่นระดบัมาก (X  = 4.26) คิดเป็นร้อยละ 86.32 
โดยผูใ้ชบ้ริการมีความพงึพอใจต่อแสงสวา่งทีเ่พียงพอของห้องสมุดมากที่สุด (X  = 4.54) คิดเป็นร้อยละ 
90.00 รองลงมาคือ หอ้งสมุดมีความสะอาดและน่าเขา้ใช ้(X  = 4.39) คิดเป็นร้อยละ 89.40 และห้องสมุด
มีบรรยากาศเหมาะสมส าหรับการเรียนรู้ (X  = 4.29) คิดเป็นร้อยละ 87.40 ตามล าดบั       
  
ข้อเสนอแนะเพือ่เป็นแนวทางในการพัฒนาการให้บริการ 
 

ด้านทรัพยากรสารสนเทศ 
1.  ควรเพิม่หนงัสือและส่ืออิเล็กทรอนิกส์ใหม่อยา่งต่อเน่ือง  (5  คน) 
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2.  หนงัสือคณิตศาสตร์ระดบัมหาวทิยาลยัความหลากหลายของเน้ือหามีนอ้ย /มีจ  านวนฉบบั
นอ้ย  ส่วนใหญ่จะมีแต่หนงัสือทัว่ไปที่ไม่เก่ียวกบัการศึกษา  ท  าใหต้อ้งไปคน้หาขอ้มูลจากแหล่งอ่ืน  
เช่น  หอ้งสมุดมหาวทิยาลยัอ่ืน  หรือขอ้มูลในอินเทอร์เน็ต  (3  คน) 

3.  ควรเพิม่หนงัสือสาขาชีววทิยา  (2  คน) 
4.  ควรเพิม่ส่ือที่หลากหลายและน่าสนใจ  (2  คน) 
5.  โซนที่จดัเก็บหนงัสือควรมีป้ายก ากบัหมวดหมู่บอกดว้ยวา่เป็นหนงัสือสาขาใด  (2  คน) 
6.  อยากใหมี้นวนิยายใหม่ๆ มาเพิม่  และเร่ืองที่มีหลายเล่มจบ  ควรมีใหค้รบทุกเล่ม  หรือทุก

ภาค (2  คน) 
7.  ฐานขอ้มูลออนไลน์ที่จดัใหบ้ริการไม่ค่อยทนัสมยั  (2  คน) 
8.  อยากให้เพิม่นวนิยายของภาคินยั  กสิรักษ ์ (นกัเขียนนวนิยายแนวสยองขวญั)  (2  คน) 
9.  อยากใหจ้ดัหาหนงัสือเก่ียวกบัการเมืองการปกครองทอ้งถ่ิน  รัฐศาสตร์  ที่ตีพมิพปี์ล่าสุด    

(1  คน) 
10.  อยากใหจ้ดัหารายงานการวจิยัที่ทนัสมยั  ทนัต่อเหตุการณ์บา้นเมืองในปัจจุบนั  (1  คน) 
11.  อยากใหจ้ดัหาพจนานุกรมภาษาจีนเล่มใหม่  (1  คน) 
12.  อยากใหมี้แหล่งสืบคน้วทิยานิพนธ ์ ดุษฎีนิพนธ ์ฯลฯ (ถา้ยงัไม่มี)  แต่ถา้มีแลว้ให้

ประชาสมัพนัธใ์หท้ราบ (1  คน) 
13.  หนงัสือที่ตอ้งการไม่ค่อยมี  อยากใหจ้ดัหาหนงัสือเก่ียวกบักลุ่มชาติพนัธุ ์ (1  คน) 
14.  ควรปรับปรุงเร่ืองการจดัเรียงหนงัสือใหอ้ยูใ่นหมวดหมู่เดียวกนั  (1  คน) 
15.  หนงัสือสาขาเคมีเชิงฟิสิกส์มีนอ้ย (ภาควชิาเคมี)  (1  คน) 
16.  เพิม่ส่ือภาพยนตร์ใหม่ๆ  อยา่งต่อเน่ือง (ดูครบทุกเร่ืองแลว้)  (1  คน) 
17.  อยากใหห้อ้งสมุดท า Application ส าหรับคน้หาหนงัสือ  จะไดค้น้หาไดง่้าย  (1  คน) 
18.  อยากใหมี้นวนิยายของส านกัพมิพ ์World  Fantasy,  ส านกัพมิพ ์1168,  ส านกัพมิพส์ถาพร

บุค๊ส์  รวมทั้งเพิม่นวนิยายภาษาองักฤษ  (1  คน) 
19.  อยากใหมี้การ์ตูนเสริมทกัษะดา้นภาษาและวทิยาศาสตร์  (1  คน) 
ด้านการบริการ 
1.  อยากใหข้ยายเวลาเปิดใหบ้ริการ 

ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  แต่ไม่ระบุเวลา  (3  คน) 
ตอ้งการใหข้ยายเวลาใหบ้ริการ  จนถึงเวลา  19.00  น.  (3  คน) 

2.  ควรปรับปรุงเร่ืองสญัญาณอินเทอร์เน็ต (WiFi) (2  คน) 
3.  ไม่ควรปิดใหบ้ริการก่อนเวลา  (1  คน) 
4.  ควรให้ยมืหนงัสือในช่วงปิดภาคเรียนได ้ (1  คน) 
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5.  ใน  1  สปัดาห์  หอ้งสมุดควรเปิดบริการจนถึง 19.00 น . จ  านวน 1 - 2  วนั  (1  คน) 
6.  มีเสียงประกาศบ่อยคร้ังและพดูซ ้ า (2 รอบ)  ควรประกาศเตือนเพยีงคร้ังเดียว  (1  คน) 
7.  เสียงที่ใชใ้นการแจง้เตือนผูใ้ชบ้ริการดงัเกินไป  บางคร้ังตอ้งการสมาธิในการอ่าน  แต่เสียง

ดงักล่าวกลบัท าใหเ้สียสมาธิ  (1  คน) 
8.  หอ้งสมุดควรมีบริการรับฝากของ หรือกระเป๋า  (1  คน) 
9.  ใหเ้จา้หนา้ที่ตกัเตือนผูใ้ชบ้ริการที่ส่งเสียงดงั  ไม่ใช่แค่ประกาศเสียงตามสาย  (1  คน) 
10.  ควรเช่ือมต่อไฟในการใหบ้ริการแทบ็เล็ตให้พร้อมต่อการใชง้าน  (1  คน) 
11.  ควรจดัใหมี้หอ้งติวส่วนตวั  (1  คน) 
ด้านบุคลากรผู้ให้บริการ 
1.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการควรยิม้แยม้แจ่มใส  เพราะเป็นส่ิงที่บ่งบอกถึงการใหบ้ริการดว้ยใจ       

(6  คน) 
2.  บุคลากรผูใ้หบ้ริการมีนอ้ย  (1  คน) 
3.  หอ้งมลัติมีเดีย  ชั้น  4  ผูใ้หบ้ริการดูเหมือนไม่เตม็ใจใหบ้ริการ  (1  คน) 
4.  บุคลากรใหบ้ริการหอ้ง  มลัติมีเดีย  ชั้น  4  ขาดความสามารถทางเทคโนโลยแีละการบริการ

สารสนเทศยคุ  21  (1  คน) 
ด้านสถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวก 
1.  ควรเพิม่จ  านวนโตะ๊  เกา้อ้ี  ที่นัง่อ่าน  (7  คน) 
2.  ควรเพิม่จ  านวนคอมพวิเตอร์ส าหรับสืบคน้ขอ้มูลทัว่ไปในหอ้งสมุดใหม้ากขึ้น  (7  คน) 
3.  ควรปรับปรุงเร่ืองปลัก๊ไฟและเตา้เสียบ  ส าหรับการใชง้าน  Notebook  (2  คน) 
4.  ควรมีบริการอาหารและเคร่ืองด่ืม  (1  คน) 
5.  ควรปรับปรุงหอ้งน ้ า  (1  คน) 
6.  ควรเพิม่จุดบริการน ้ าด่ืม  (1  คน) 
7.  ส ารวจและปรับปรุงโตะ๊และเกา้อ้ีที่ช ารุด (มีเหล็กแหลมโผล่ออกมา)  (1  คน) 
8.  ป้ายประกาศต่างๆ  ในหอ้งสมุดควรใชอ้กัษรตวัใหญ่และมีสีสนั  (1  คน) 
ข้อเสนอแนะอื่นๆ 
1.  บุคลากรใหบ้ริการไดดี้  ท  างานเตม็ที่  มีความเอาใจใส่ผูใ้ชบ้ริการ  พดูจาสุภาพ  (10  คน) 
2.  มีการบริการที่ดี  มีมุมต่างๆ ใหอ่้านหนงัสือเพยีงพอต่อนกัศึกษา (8  คน) 
3.  สถานที่และส่ิงอ านวยความสะดวกต่างๆ  มีความทนัสมยัและครบครัน  (6  คน) 
4.  บริการยมื-คืนหนงัสือ ชั้น 2 ใหบ้ริการดี  สุภาพ และเป็นมิตร  (4  คน) 
5.  ทรัพยากรสารสนเทศมีมากและทนัสมยั  (4  คน) 
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6.  หอ้งสมุดเสียงดงั  ผูใ้ชบ้ริการไม่ค่อยมีมารยาทในการใชห้อ้งสมุด  และไม่ประพฤตปิฏิบตัิ
ตามกฎ  (2  คน) 

7.  มีอินเทอร์เน็ตที่เพยีงพอต่อความตอ้งการ  รู้สึกประทบัใจ  (1  คน) 


